

11月1日,第七次全国人口普查正式登记工作启动,全市25000多名普查员将入户登记 人口普查“探家底” 您的配合很重要

核心提示

11月1日零时,第七次全国人口普查正式进入登记阶段,许昌市全市25000多名普查员经过前期普查业务培训及对普查小区内进行摸底调查后,对全市116个乡镇(街道和产业园区)、2469个普查区、19448个普查小区的所有住户展开全面调查。

人口普查涉及每一个人、每一个家庭,为国家制定政策提供重要的统计信息支撑。为了使登记内容更加准确,普查员入户登记全程PAD电子化采集,调查更为详细的人口结构信息。

当普查员敲开您家门时,希望您能配合,提供真实准确的信息。

□ 记者 张铮文/图



普查员入户普查。

【现场】

普查员全程PAD电子化采集

11月2日11时许,记者来到东城区天宝路街道办事处万象春天社区,普查员李洋超和搭档陈源声正在一栋居民楼下进行入户前的准备工作。各类表格、普查电子设备、工作证等所需材料全部准备就绪后,两人戴好口罩开始入户。

“您好,我们是小区的普查员,需要对您家中的人口信息进行登记。耽误您几分钟时间,谢谢配合!”李洋超和陈源声言语亲和地叫开901室住户的家门。

得知是人口普查员,户主热情地邀请他们进屋。“您家是901室吗?现在家里住几口人?户口簿上的人都在这里居住吗?”李洋超和陈源声配合默契,一人边看户口簿边询问,另一人则利用电子设备进行信息录入。

李洋超和陈源声此前已通过考核“持证上岗”。录入核实完每项信息

后,李洋超点击了提交上报。这些信息经过加密处理上传至第七次全国人口普查数据采集处理中心,以保证公民个人信息不被泄露。上报审核后,李洋超指导住户在PAD上签名,确保信息正确。

据了解,PAD中的采集系统带有扫描身份证识别功能,可以一键识别录入个人身份信息。记者跟随普查员走访的几户中,有5口之家,有4口之家。整个过程顺利的话,普查在20分钟内全部结束。

“有时间普查一户,我们需要打电话联系好几次,根据住户的作息进行登记。”李洋超说,她和搭档每天最少要普查20户。为了确保信息稳定、准确,有些居民家他们要跑好几次,利用下班时间和周末入户登记也是常事儿。

【提示】

您的配合很重要,请提前做好证件

每一个数据关乎你我的未来,每一份参与关乎城市的发展。每一位公民的支持配合,是人口普查取得成功的关键。

“入户登记信息,居民都很配合,让我们很感动。”李洋超说,为了使登记内容更加准确,在普查员入户登记前,申报人可准备好登记的参考资料,如户口簿、身份证、结婚证,提前了解外出家庭成员的现住地址等信息,等待普查员上门登记。此外,居民也可主动与普查员预约入户登记时间。

谈起第七次全国人口普查的亮点,李洋超和搭档不约而同地认为是电子化登记。无论是居民自主填报还是普查员上门登记,都离不开电子化采集。普查员使用电子采集设备登记信息,居民自主填报采用的也是加密系统。

记者从市人普办、市统计局了解到,整个普查登记工作长达40天,将一直持续到12月10日。其间,将随机抽取10%的住户填报普查长表,调查更为详细的人口结构信息。普查机构还将开展对比复查、事后质量抽查等工作,确保普查登记真实准确、不重不漏。

第七次全国人口普查表分为普查短表,普查长表,港、澳、台居民和外籍人员普查表,死亡人口调查表四种表。普查长表需填写的信息更多,除短表项目外,还增加了本户住房状况和居住人口的经济活动、婚姻生育等情况,共48个调查项目。

为了方便住户申报普查信息,此次普查对普查短表首次采用普查对象自主填报方式,可通过使用移动终端扫描二维码联网自行申报个人和家庭信息。选择自主填报的住户需在11月

5日前完成信息申报;如未申报,普查员将入户登记普查表。市民可关注“许昌统计”微信公众号,了解详细说明。

另外,为避免假借人口普查名义

的诈骗案件,人口普查不收取任何费用,普查指导员和普查员将佩戴统一的证件开展工作。普查员上门时,住户可以先验明普查员身份,然后请普查员进入家中进行登记。

【解疑】

这两个问题市民关注度最高

“为啥这次人口普查还要登记住房面积,是不是为了关联住房信息?”“我们的信息会泄露吗?”在入户登记的过程中,这两个问题成了大家关注度最高的问题。

对于登记住房面积,市人普办、市统计局相关人员说,以房“查人”是世界各国进行人口普查普遍采用的方法。因为人都居住在房子里,所以人口普查中“查房”的目的是为了查准人口。同时,由于人口居住状况是重要的民生问题,为了解我国人口的总体居住情况,从2000年第五次全国人口普查开始,调查问卷中设置了有关居住情况的指标,主要包括居住状况、生活设施、房租水平等与人民生活相关的问题。这次将进一步完善相关指标,以便更好地反映当前人口的居住状况。

对于信息是否会泄露这个问题,

普查员李洋超说,他们都签了保密协议,对在普查中所知悉的信息必须严格履行保密义务;否则,将承担相应的法律责任。

另外,《中华人民共和国统计法》第九条规定:统计机构和统计人员在统计工作中知悉的国家秘密、商业秘密和个人信息,应当予以保密。《全国人口普查条例》第三十三条规定:人口普查中获得的能够识别或者推断单个普查对象身份的资料,任何单位和个人不得对外提供、泄露,不得作为对人口普查对象作出具体行政行为的依据,不得用于人口普查以外的目的。

同时,对于人口普查对象需要履行的普查义务,《全国人口普查条例》也进行了规定:人口普查对象应当按照《中华人民共和国统计法》和本条例的规定,真实、准确、完整、及时地提供人口普查所需的资料。

新闻连连看

人口普查四类表格

1. 普查短表是全部普查对象(不包括港、澳、台居民和外籍人员)都需要填写的普查表,共有19个项目,项目内容主要反映了住户及居住人口的基本状况。

2. 普查长表需要填写的信息比短表多,除了普查短表的项目外,还增加了本户的住房状况和居住人口的经济活动、婚姻生育等情况,共有48个调查项目。其中,整体家庭户情况填报的有19项,个人情况填报的有29项。

3. 港澳台居民和外籍人员普查表是由港、澳、台居民和外籍人员填写的普查表,共有16个项目,主要包括人口基本情况、来内地(大陆)或来华目的、居住时间、受教育程度、身份或国籍等情况,港澳台居民还要填报工作和婚姻状况。

4. 死亡人口调查表共有8个项目,登记普查标准时点前一年内死亡人口的基本情况、受教育程度和婚姻状况等。